
全国期货市场交易者
状况调查问卷报告

单位客户

为进一步了解期货市场交易者的基本情况、
对期货市场的认识与评价、参与期货市场的
效果等，在中国证监会的指导下，中国期货
市场监控中心牵头相关单位于2019年底开
展了《全国期货市场交易者状况调查》。本次
调查共收集506份期货市场单位客户调查
问卷，主要结论如下：

一、单位客户基本情况

1 公司类型

参与期货交易的单位客户以私募基金管理机构
为主，与期货品种相关的产业客户次之。

单位客户
的类型

私募基金

产业客户

类型 占比

私募基金管理机构 56.96%

产业客户 33.75%

其他 4.65%

期货公司风险管理子公司 1.90%

期货公司资产管理子公司 1.69%

证券公司 1.05%

2 专职人员

八成以上单位客户有专职从事期货期权业务的
部门、团队或外聘期货业务咨询机构，在上述单
位客户中，近七成负责期货期权业务的员工在
5人（含）以下。

3 资金占比

近七成单位客户将参与期货期权的资金占全部
投资资产的比例控制在30%（含）以下。

资金占比 占比

10%~30%（含） 39.03%

10%（含）以下 30.80%

30%~50%（含） 20.04%

50%~70%（含） 8.86%

70%以上 1.27%

二、单位客户对期货市场
的认识与评价

4 期货价格预测能力

超七成单位客户认为期货价格能够预测大宗商
品和生产资料的价格水平。
与2015年调查结果相比，更多的单位客户认为
我国期货市场价格发现和预测功能得到进一步
发挥。

5 规避价格风险措施

超七成单位客户认为套期保值仍是主流的规避
价格风险措施。
调查结果显示，选择利用期货市场套期保值来
规避价格风险的单位客户远多于选择其他方式
规避风险的单位客户，占比达75.11%，高于
2015年5个百分点，表明期货市场套期保值依
旧是规避价格风险的主要措施。

三、单位客户在期货市场的
参与情况

近七成的单位客户参与期货市场套期保值，参
与套保的单位客户大多数认为套保效果较好，
基本完成套保目的。

7 套保效果

期现货价格关联度被认为是影响单位客户套期
保值效果的最主要因素。

8 影响因素

9 希望获得的服务

单位客户最希望从中介机构获得期货投资咨询
服务，其次为风险管理策略服务。
调查结果显示，当前中介机构提供的服务逐渐
多元化，超半数的单位客户希望从中介机构获
得期货投资咨询服务。

人数 占比

1~3人（含） 35.34%

3~5人（含） 33.25%

5~10人（含） 19.37%

10人以上 12.04%

从事期货期
权业务的员
工人数

效果 占比

较好，基本能够完成套保目的 63.27%

很好，能够达到预期套保效果 17.90%

效果一般 16.05%

其他 2.78%

资金占比

6 期货交易主要作用

单位客户认为期货交易对企业生产经营的主要
作用是降低市场风险、实现现货稳健经营以及
集中进行风险管理。

套期
保值

风险管理

￥

套保目的达到

期货价格

现货价格

套保

期货投资咨询

套保效果

75.11%
国内期货市场套期保值

29.96%
稳定市场购销渠道，签订长期合同

24.47%
参与国内大宗商品电子交易市场

19.20%
外汇、利率等远期/掉期金融衍生产品

15.61%
利用境外期货和其他场外衍生品工具

3.59%
其他

62.87%
降低市场风险，有助于现货稳健经营

60.76%
有利于企业统筹协调贸易，集中进行风险管理

48.31%

利用价格信号引导
公司生产规模和产品结构的调整

38.82%
提供投资渠道，获取超额收益

28.27%
根据期货价格签订远期合约，建立稳定客户群体

27.64%
设计场外衍生产品，丰富风险管理工具

20.98%
规范实体企业生产环节，合理制定生产计划

12.45%
利用仓单进行融资

68.52%
期现货价格关联度

43.21%
合约的流动性

42.90%
套保成本

33.33%
保证金比例

31.48%
合约的连续性

31.48%
交易手续费

27.47%
合约展期成本

22.53%
政策调整

0.62%
其他

53.80%
期货投资咨询服务

48.52%
风险管理策略

40.08%
交易软件服务

24.68%
投资方案设计

23.63%
资产管理服务

20.25%
融资服务

17.51%
场外交易服务

14.35%
境外期货代理服务

14.14%
代理实物交割

13.29%
撮合现货贸易

0.42%
其他

74.47%
大宗商品和生产资料的价格水平

64.98%
相关行业景气程度

63.50%
物价水平和通货膨胀

55.70%
经济运行周期

37.55%
股市涨跌

30.80%
市场利率走向
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